

石峰区：吹响项目建设“冲锋号”

完成年度投资162亿元以上

项目攻坚在行动

株洲日报全媒体记者/周嵩 通讯员/石宜融

春风浩荡新潮涌，走近石峰，处处是活力迸发的场景。

2月16日，石峰区打造“三个高地”暨“项目攻坚年”“作风建设年”活动推进大会召开；2月18日，中车株洲电机永磁动力产业项目全面启动；2月19日，中车双碳产业园项目签约落户清水塘产业新城……

一个个重大项目以只争朝夕的干劲全线发力，一项项重点工程以分秒必争的拼劲提速冲刺，奋进的石峰，正在为株洲高质量发展汇聚磅礴力量。

【重点产业裂变升级】

巩固传统优势，布局未来赛道

轨道交通产业是石峰的“金名片”，今后，石峰区的“金名片”将更多。

永磁动力及传动技术被誉为动力传动技术的第三次革命，广泛应用于轨道交通、新能源汽车、航空航天、工业驱动等领域。全面启动的中车株洲电机永磁动力产业项目将建设永磁动力研发中心、永磁动力联合厂房及6条具有世界先进水平的生产线等。一期预计今年年底投产，全部达产后，年产值可达20亿元。落户清水塘产业新城的中车双碳产业园

项目，计划陆续推进新能源汽车电驱等双碳相关业务布局，是中车株所“立足轨道、走出轨道”，向新能源进军、打开产业发展空间的又一重要布局。项目计划今年启动建设，明年首期项目正式投产。预计达产后5年产值规模超过100亿元，年税收超过4亿元。

2022年，三一集团进军光伏行业，去年下半年以来，大尺寸单晶硅棒、首片光伏电池片、首块高效组件等在石峰区三一能源产业园陆续成功下线，标志着三一集团成功打通光伏全产业链，具备全流程的自主研发与生产能力。今年，三一集团光伏产业预计可实现销售收入80亿元。

这是石峰区在巩固提升轨道交通产业优势领先地位的同时，积极瞄准未来产业赛道开展前瞻布局的成效。

“以轨道交通世界级产业集群作为最大的压舱石，加大对外精准招商和对内承接裂变力度，增强‘大产业集群、大企业集聚、大项目集成’的发展优势，强化产业黏性，实现整体升级。”石峰区主要负责人介绍，在争取双碳能源、生物医药等新兴赛道领跑的同时，该区还紧盯北斗、大数据、氢能储能、数智等未来产业，全力打造高质量发展的竞争新优势。

今年，该区将用好产业链招商、以商引商、乡情招商、基金招商等方式，发挥产业集群优势、龙头裂变优势，力争全年签约引进亿元以上项目40个以上、10亿元以上和30亿元以上项目各1个以上、“三类500强”企业投资项目5个以上，新注册“三类500强”企业投资项目

3个以上，实现到位内资20亿元以上。

同时，聚焦企业孵化裂变、成果转化、新服务融合发展等，力争全年孵化市场主体20家、完成8个技术项目（企业）转化、承接裂变项目（企业）28个以上、推动8个“四首”产品示范应用，实现“主特”产业裂变企业数占引进项目比重达到15%以上、主导产业营业收入占园区技工贸收入比重达到60%以上。

【项目建设快马加鞭】 优化服务保障，激活澎湃动能

项目建设是经济发展的生命线。2月20日，三一能源装备有限公司内，新增的两条光伏产品生产线正加紧安装调试，一派繁忙景象。为了扩大生产，该公司正全力推动10GW电池产线项目。推进是否顺利？有哪些难题需要解决？为全力做好项目推进的保障，石峰区相关部门成立专门团队，为企业排忧解难。

以全力为企业服务，优化营商环境为“新引擎”，石峰区不断推动项目实现加速跑。3天一次碰面，5天一轮磋商，线上沟通更是随时随地……

这是中车株所、石峰区、清水塘投资集团等多方工作人员围绕“中车双碳产业园”项目尽快落地开工的工作常态。而该项目落户于清水塘，正源于该区去年举办的“南北联动、合作共赢”等一系列活动。

“大到园区周边道路及基础设施建设，小到员工宿舍、食堂等服务的完善，都给企业提

供了很大的支持和帮助。”在三一能源装备有限公司负责人看来，相关部门无微不至的服务，是项目快速的关键因素。

“打造更高层次的‘企业办事不求人’石峰样板，持续开展送政策、解难题、优服务等系列活动，全面落实减税降费政策，扎实开展驻企帮扶，心甘情愿、心急如焚为企业服务。”石峰区主要负责人介绍，今年，该区将继续贯彻“项目为王”的工作理念，实施“争资引项、项目招引、项目裂变、项目建设、项目管理”五大攻坚。

围绕项目全生命周期关键环节和关键要素，优化项目谋划包装、前期审批、要素保障、实施推进、竣工验收等流程，健全项目服务交办、会商、帮代办等机制，推动更多项目洽谈即服务、签约即供地、拿地即开工、开工即配套、竣工即交证、投产即培育；按照“一个项目、一名领导、一个专班、一抓到底”的工作机制，构建责任明确、层层负责的任务清单、责任清单落实体系，确保全程有人抓、有人推、有人督；开展项目建设大竞赛，完善挂图作战、定期调度、问题交办和跟踪问效机制，开展“骏马奖”“蜗牛奖”评选，加快形成“新建开工接力赛、项目建设加速跑、竣工投产不间断”的生动局面……

以项目之“稳”推动产业之“兴”，夯实民生之“基”。2023年，石峰区全年将实施项目85个、新开工5000万元以上项目45个、竣工5000万元以上项目37个，完成年度投资162亿元以上，重点前期项目转化落地新开工率超过30%。

二月二“龙抬头” 爱心“义剪”进家门

株洲日报全媒体记者/杨如 通讯员/王萌慧 二月二龙抬头，龙抬头宜理头。”2月20日，天元区群丰镇长岭社区社工站开展“义剪”活动。一大早，志愿者们就携带着专业理发工具来到社区，上门为行动不便的老人理发，为他们送上春天的祝福。

“帮我剪得短一些”“要把我的耳朵露出来……”理发师志愿者与老人进行简短的沟通后，便拿起剪刀，推子为他们修剪头发、剪完头发发的老人们，看着镜中焕然一新的发型，笑得合不拢嘴。

现场秩序井然，社工和志愿者引导居民有序

排队。“还有一位特殊的老人要理发，不过要去她家中，她瘫痪在床，腿脚不方便。”一米阳光志愿服务队队长袁惠清和理发师说道。在为30多名居民理发完后，理发师与社区工作人员及志愿者，走路前往罗姨家中为她理发。

“年纪大了，腿脚不便，坐在家就能剪头发真是太高兴了！”家住长岭社区的罗姨满意地夸赞道。

此次义剪活动，借着“二月二龙抬头”的习俗，方便了老人的日常生活，真正解决了老人的实际困难，营造了爱老助老的社区氛围，使社区老年人感受到关爱。



二月二“龙抬头”，群丰镇长岭社区举办爱心“义剪”活动。记者/杨如 摄

生命·周刊

▶28829237 责任编辑/王建设 美术编辑/许莘 校对/谭智方

八旬老人患肺气肿 乡镇卫生院轻松化解

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/王琦 张燕舞 做手术是小事。街坊邻里谁家推上了，不论手术大小，都想尽办法往县城、市里甚至省城的大医院跑。可近日，家住醴陵市石亭镇的朱大爷却在家门口的乡镇卫生院做了胸腔穿刺置管引流术。他为何反其道而行之？

朱大爷今年82岁，家住石亭镇长塘村。去年3月，他因肺心病、呼吸衰竭在醴陵市中医院肺病科治疗，病情好转后下转到醴陵市中医院神福港分院做康复治疗。

春节期间，他出现了咳嗽症状，但并未在意，直到2月7日，咳嗽加重，不仅有痰还伴随着呼吸急促，朱大爷这才察觉不对劲，赶紧到神福港分院就诊。

“您这属于肺气肿与双胸腔中量积液，需开展胸腔穿刺置管引流术。”经检查，家庭医生邓京平很快明确了病因。

由于朱大爷曾是建档立卡贫困户，老伴早就去世，如今靠女儿照顾，家境并不富裕。去大医院做手术，费用也不少。

“您可以在我院做手术，恰好本月13日，醴陵市中医院心血管专家黄建国医生会过来坐诊。”邓京平为朱大爷提出了建议。

这个建议得到了老人的认可。2月13日上午，醴陵市中医院心血管一科主任黄建国来到神福港分院坐诊、查房。

一切准备就绪后，黄建国带着邓京平一同为老人开展手术。

“这是最好的课堂，有这样真实的病例



在醴陵市中医院神福港分院，医生正在为朱大爷进行术前检查。（通讯员供图）

在眼前，我们基层的医生才能更好地将理论和实际结合起来！”顺利完成手术后，邓京平感慨道。

在卫生院做手术感觉如何？朱大爷也给出了不错的评价：“一不要等，二是离家近，

关键是费用还低！”

原来，朱大爷打听到，他这次的治疗总费用是2358元，报销后自付费用仅为652元。在乡镇卫生院做手术，意味着，他节省了上千元费用。

记者手记

办好乡镇卫生院 解决农民看病难问题

刘琼

朱大爷为何会选择在家门口的卫生院做手术，我认为，除了费用比大医院低，技术有保障肯定也是重要原因之一，因为谁也不想拿生命开玩笑。

神福港分院的底气来自哪？无疑是醴陵市中医院给的。自2017年8月与醴陵市中医院“牵手”后，神福港分院便获得了不少优质医疗资源。这家曾门可罗雀的乡镇卫生院因此重焕生机。据统计，二者“联姻”后，醴陵市中医院神福港分院已累计开展脂肪瘤切除术、颈椎腰椎小针刀松解术等手术100余台，为患者节省费用超10万元。

过去，我们总念叨，如何解决百姓看病难、看病贵这个难题。我认为，关键就是要办好乡镇卫生院。因为如果不能建立起百姓对乡镇卫生院的信任，大病小病都往大医院跑，就会形成大医院人满为患、乡镇卫生院门庭冷落冷落的局面。

如何办好乡镇卫生院？醴陵市中医院神福港分院似乎给我们指明了方向：通过县域医共体建设，破解城乡医疗资源不均、基层能力弱的问题。当然，这种医共体的建设最好是人、财、物、事的统一，只有这样，才能“联体又连心”。

摔伤手臂三处骨折 “施氏”正骨手法助其复位

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/杜方江 “多亏了你们，让我的孩子免受了手术之苦。”近日，在市中医院骨科医院，看着儿子小阳的右手臂已能活动自如，市民李师傅直言神奇。

3个月前，15岁的小阳在打篮球时不慎摔伤，导致右手臂骨折。送医后，医生发现小阳的伤情严重，他的右手臂竟有三处骨折：桡骨远端骨折（右臂骨折）、尺骨骨折（右远端骨折）及桡骨髁上骨折。

由于骨折部位众多，当地医院建议小阳进行手术治疗，却遭到了小阳拒绝。随后，小阳转入市中医院

骨科医院小儿骨科救治。经过会诊，医生皮森林打算为小阳进行“施氏”正骨治疗。

“儿童如果发生了骨折，因其在影像上不明显而难以诊断，容易出现漏诊。因此，儿童出现骨折后最好第一时间到专科救治，以免漏诊。医生在治疗中也要充分关注和保护孩子的骨骼。”皮森林说。

明确治疗方案后，医生为小阳进行了中医正骨手法复位，并采用中药外敷、夹板固定治疗等方法。紧接着，康复科医生为他进行了长达3个月的功能训练。经过一段时间的精心医治，小阳的右手臂顺利康复。

“施氏”正骨手法助其复位

高龄产妇出现疤痕子宫 医生助其顺产

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/宋玺 本就是疤痕子宫，且原切口疤痕薄如纸，阳女士一度担忧自己无法顺产。近日，在市中心医院，经过产科医生的帮助，她平安顺产。

数年前，阳女士因为前置胎盘大出血接受了紧急剖宫产手术。当时，她因为失血过多还输注了大量红细胞。经过几年调养，她的身体渐渐恢复，她冒着风险又再次分娩了一个孩子。

去年4月，37岁的阳女士意外怀孕，尽管已是高龄产妇，她依然选择留下这个宝宝。

产检时，医生发现阳女士的原切口疤痕仅剩1.1毫米，可谓薄如纸。如果采用阴道分娩，她随时可能有子宫破裂大出血的风

险，可阳女士依然坚持选择顺产。

“该产妇虽然有疤痕子宫，但好在她有阴道分娩史，产道条件也非常好。”市中心医院产科主任柴铭铭介绍，为帮助阳女士完成心愿，他们立即组织多位产科专家进行会诊，制定了详细的催产计划。

住院后，产科医护人员更是全力守候。在助产士的精心指导下，阳女士顺利分娩，其产后子宫收缩好，并未出现大量的阴道出血。

“阳女士的平安分娩并不代表所有疤痕子宫的产妇都适合顺产，一定要经过医生的专业评估来选择分娩方式。”柴铭铭主任提醒，有疤痕子宫的孕产妇选择顺产后，其子宫肌层厚度会变薄，阴道试产中子宫破裂大出血的风险更大。

手机一点 护士上门

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/顾言心 不少宝妈或许遇到过这样的问题：在坐月子期间不方便去医院做乳腺疏通，自行疏通又怕把握不好力度，从而造成乳腺的二次伤害。2月20日，记者从市妇幼保健院获悉，为解决这些宝妈的困扰，该院推出“上门护理”服务，市民只需要在手机上下单，就有专科护士上门为新手妈妈进行乳腺疏通服务。

目前，市妇幼保健院“互联网+护理服务”采用“线上申请、服务到家”的院外延伸服务模式，除了提供乳腺疏通服务外，还包括婴儿护理、PICC置管维护、胃管尿管护理等服务内容。

“我们希望通过专业的上门服务，做好产后妈妈和宝宝的‘健康守门人’。”市妇幼保健院相关负责人表示。

如何进行上门护理预约？市民只需扫描“株洲市妇幼保健院”二维码或关注该院公众号，选择“上门护理”，再选择需要上门的服务项目，阅读“风险告知书”并点击确认，之后填写“就诊人”“服务时间”等信息并确认，最后支付费用即可。

老人生命垂危 两家医院携手挽救

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼 85岁的余奶奶做梦都没想到，一个月前，自己因多器官衰竭一度生命垂危，如今已能下床行走。这得益于一场“联姻”。

余奶奶一直有基础病，但并未进行规律治疗。随着年龄增大，她的身体每况愈下。春节前，她出现了昏迷不醒、无法进食等状况。见状，家人赶紧将其送到医院。因老人病情严重，治疗效果不明显。

一个偶然的机会，余奶奶的家属得知石峰区云田镇卫生院与省直中医医院组建了紧密型医联体，便抱着试一试的心态带老人来此就诊。

老人病情如此危急复杂，如何将她从“鬼门关”拉回来？省直中医医院急诊科医生、云田镇卫生院副院长葛军迅速启动医联体多学科会诊，快速查准问题，制定诊疗方案。

“我们坚持对老人采用中西医结合治疗，并时刻监测其心功能、肾功能等。”葛军介绍，因余奶奶心衰严重，需要严格控制出入量。为此，他们用特制的中药袋，根据比例袋熬好口服中药。

经过一段时间的精心治疗，余奶奶的各项生命体征好转，如今已能下床行走。

据悉，2018年12月，省直中医院与云田镇卫生院“联姻”，长期派驻专家在卫生院坐诊，并进行医疗技术的“传帮带”，让基层医疗机构的诊疗能力有了质的飞跃。